

Prof. MUDr. Lukáš Plank, CSc.

Hlavný odborník Ministerstva zdravotníctva SR pre odbor patologická anatómia

Ústav patologickej anatómie JLFUK a UN v Martine

Kollárova 2, 03601 Martin

Titl.

Všeobecná zdravotná poisťovňa, a.s.

Ing. Miroslav Kočan

Predseda predstavenstva a generálny riaditeľ

Panónska cesta 2

851 04 Bratislava

V Martine, 29.06.2017

Vec: Postavenie diagnostickej patologickej anatómie v systéme poskytovania zdravotnej starostlivosti a jej ocenenie

Vážený pán generálny riaditeľ,

v nadväznosti na pokračujúce rokovania o zmluvných vzťahoch VŠZP s poskytovateľmi zdravotnej starostlivosti v odbore patologická anatómia a na informáciu o návrhu zníženia cien pre náš odbor si dovoľujem vysloviť nesúhlas s takýmto návrhom a to z niekoľkých dôvodov:

Biopická a cytologická histopatologická diagnostika poskytovaná pracovníkmi odboru patologická anatómia je nenahraditeľnou súčasťou komplexu stanovenia diagnózy pacientovho ochorenia. V oblasti nádorových a mnohých nenádorových ochorení platí celosvetovo uznaný princíp SZO, že bez histopatologickej diagnózy biopického materiálu nemožno začať s liečbou pacienta. Dnes sa táto diagnostika stáva multiparametrickou aj preto, že jej súčasťou je nielen určenie samotnej diagnózy ochorenia pacienta, ale aj štádia ochorenia a stupňa jeho závažnosti. V posledných 10-15 rokoch k tomu pribudli náročné metódy molekulovej patológie, pomocou ktorých určujeme tzv. prediktívne markery pre personalizovanú cieľnú liečbu pacientov a určujeme tým vhodnosť alebo nevhodnosť jej indikovania. Molekulová patológia umožňuje tiež sledovanie priebehu ochorenia a liečebnej odpovede, identifikáciu vzniku rezistencie pacienta na liečbu a pod., čím nemalou mierou prispieva k racionalizácii a aj ekonomizácii liečby.

Bioptická a cytologická diagnostika je dnes veľmi komplexná a vysoko pracná a sofistikovaná činnosť, založená na vysokých nákladoch a náročnej ľudskej medicínskej činnosti. V dôsledku diskutovaného znižovania cien sa stane nedostatočnou resp. neúplnou pre potreby súčasnej zdravotnej starostlivosti a neefektívnou z pohľadu pacienta. Ohrozí kvalitu poskytovania zdravotnej starostlivosti, bude mať negatívny vplyv na kvalitu a komplexnosť stanovenej diagnózy, a tým vlastne aj na liečbu, resp. na jej predĺžovanie, s negatívnym vplyvom na kvalitu života pacienta – a súčasne aj povedie vlastne k zvýšeniu ekonomických nákladov vynaložených na jeho liečbu.

V súčasnosti je na Slovensku menej ako 100 aktívnych patológov, čo je dnes problém nielen Slovenska - je tomu tak aj v okolitých krajinách a vo svete. Okrem prirodzeného nedostatku riziko degradácie nášho odboru sa môže ešte zvýšiť vplyvom prístupu zdravotných poisťovní. Nemusím Vám zdôrazňovať, že prípadný odlev pracovníkov do susediacich krajín /čo i len do ČR/ bude mať nenahraditeľné dôsledky pre odbor patológie v SR a tým aj pre celé slovenské zdravotníctvo. Riziko odchodu pracovníkov nášho odboru do zahraničia je aktuálne aj preto, že podľa viacerých komparatívnych analýz situácie v SR a v zahraničí už súčasné ceny zazmluvnené Vašou poisťovňou sú najnižšie v regióne strednej Európy. Pri ďalšom znižovaní hrozí zníženie dostupnosti a kvality poskytovanej diagnostickej činnosti našimi laboratóriami. Okrem straty výkonných vzdelaných pracovníkov nebude možné investovať ani do moderných diagnostických postupov a pre nich potrebných technológií, t.j. udržať dosiahnutú aktuálnu kvalitu prinajmenej porovnateľnú s kvalitou iných krajín nášho regiónu.

Dnes pri neustálom zvyšovaní cien vstupov, platov zdravotných pracovníkov, cien diagnostík, ako aj služieb /nájmov, atď./ by sme očakávali minimálne stabilizáciu zmluvných cien a nie ich znižovanie. Dovoľujem si Vás preto požiadať o prehodnotenie Vami zvolenej stratégie.

V prípade potreby rokovaní som Vám k dispozícii a ďakujem za pochopenie.

S úctou



Lukáš Plank

Na vedomie:

Ing. Horváth, Člen predstavenstva a riaditeľ nákupu zdravotnej starostlivosti